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Die wechselvolle Geschichte ostdeutscher Familienbetriebe
Aufgaben zum Text

1. Was steht im Text?
Wihl die passenden Losungen aus. Es kann auch mehr als eine Losung
richtig sein.

1. Die Firma Bliithner ...

a) war mehr als 100 Jahre lang ein Familienbetrieb.
b) wurde von der DDR-Regierung verstaatlicht.

¢) wurde 1972 nach Westdeutschland verlegt.

2. Nach dem Zweiten Weltkrieg wanderten viele Betriebe nach Westdeutschland ab, ...
a) weil die Eigentiimer Angst vor der Verstaatlichung ihrer Firma hatten.

b) weil die Unternehmer die westdeutsche Wirtschaft unterstiitzen wollten.

¢) was nach Meinung von Werner Abelshauser schlecht fiir die DDR-Wirtschaft war.

3. Die Firma Kathi ...

a) blieb vom Staat unabhiangig, weil dort wichtige Lebensmittel fiir die Bevolkerung
hergestellt wurden.

b) brachte der DDR viel Geld, weil dort Produkte fiir auslandische Kunden hergestellt
wurden.

c) ist heute wieder ein sehr erfolgreiches Familienunternehmen.

2. Ube die Vokabeln!
Welches Wort passt in welchen Satz? Wahl aus.

1. Die schlechten Arbeitsbedingungen an den Universitaten fiihren zur
junger Wissenschaftler ins Ausland.

2. Nach der wurden in Ostdeutschland viele Betriebe
geschlossen oder von westdeutschen Firmen iibernommen.
3. Der Eigentiimer wollte sein zuerst nicht verkaufen und hat

das Angebot der Regierung abgelehnt.
4. Nach dem Ende der DDR konnte man mit ostdeutschen Produkten nicht viel
machen. Inzwischen sind viele dieser Marken aber wieder

beliebt.
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Als hoher der Partei hatte man bestimmte Vorteile. Man
bekam zum Beispiel schneller ein Auto und eine schonere Wohnung als normale
Burger.
Dieses Klavier besteht aus einem besonderen Holz. Dieser
wird aus dem Ausland nach Deutschland importiert.

a) Funktionar b) Umsatz c¢) Abwanderung

d) Wiedervereinigung e) Rohstoff f) Unternehmen

3. Ube das Priteritum!
Schreib das Verb im Priateritum in die Liicke. Achte darauf, ob du den
Singular oder den Plural verwenden musst.

1.
2.

Im Jahr 1972 (ibernehmen) der Staat Tausende von Betrieben.
Die Regierung (treffen) eine Vereinbarung mit dem ehemaligen
Eigentiimer, der das Unternehmen auch in Zukunft leiten sollte.

Kurt und Kathe Thiele (kampfen) viele Jahre lang darum, ihr
Unternehmen zu behalten.

Die Erfindung von Backmischungen (bringen) dem Unternehmen
wirtschaftlichen Erfolg.

Mit dem Staat als ,,Partner” (verlieren) die Eigentiimer immer
mehr Einfluss auf ihre eigene Firma.

Viele Unternehmer (bleiben) in der DDR, obwohl der Staat ihnen
das Leben schwermachte.

Ende der 1980er-Jahre (stehen) die DDR vor grof3en

wirtschaftlichen Problemen.
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